2x fyA	Fysikaflevering 6	Afl.11/12-14

Opgave 1 For at transportere strøm over store afstande bruges der ledninger af kobber. Man tænker på at erstatte kobberledningerne med aluminiumsledninger, da aluminium er lettere og billigere. I denne  opgave skal vi prøve at sammenligne de to materialer.

a) Bestem modstanden i en 100 km lang kobbertråd, med tværsnitsarealet 15  mm2.

b) En ledning af aluminium skal have samme modstand som kobberledningen. Bestem tværsnitsarealet af en 100 km lang ledning af aluminium med samme modstand som kobberledningen i spørgsmål a).

c) Bestem massen af kobberledningen og aluminiumsledningen. Prøv om du kan finde prisen på kobber og aluminium, og se om der kan spares noget ved at erstatte kobber med aluminium.

Opgave 2 Sammenhørende værdier af strømstyrken gennem en komponent og spændingsfaldet over den er målt i en opstilling som vist på figuren.

Resultatet ses i tabellen 
	U / V
	0,50
	0,55
	0,60
	1,7
	2,8
	4,0

	I / mA
	2,8
	3,1
	3,9
	10
	16
	23



a) Er komponenten en resistor? Svaret skal begrundes. (Afsæt spændingen (U) som en funktion af strømstyrken (I) i et koordinatsystem . Konkluder ud fra grafen)

b) Hvis komponenten er en resistor, bestem da dens resistans.

3. Diodelys
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Hvide lysdiodelamper udnytter energien langt mere effektivt end
traditionelle lyskilder. En lysdiodelampe består af flere lysdioder. Den viste
1,2 W lysdiodelampe lyser lige så kraftigt som en 20 W halogenpære.

En bestemt lysdiode begynder at lyse, når spændingsfaldet over den er 2,7 V.
Strømstyrken gennem den er da 0,50 mA.

a) Beregn den effekt, hvormed lysdioden omsætter energi, når den begynder at lyse.

I det viste kredsløb er fire ens lysdioder forbundet med en resistor med
resistansen R. Det samlede spændingsfald over resistoren og lysdioderne er
12,0 V. Strømstyrken i kredsløbet er 2,0 mA.
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Grafen viser sammenhængen mellem strømstyrken I gennem én lysdiode og
spændingsfaldet U over den.
b) Bestem resistansen R for resistoren i kredsløbet, når strømstyrken er 2,0 mA.

4.  Lys mod gitter ( Fysikolympiade)
[bookmark: _GoBack]Rødt lys med bølgelængden 600 nm sendes vinkelret gennem et gitter, og lys med en ukendt bølgelængde sendes vinkelret gennem det samme gitter. Det viser sig, at 3.ordens linjen fra det røde lys præcist dækker 4.ordens linjen fra det ukendte lys.
Hvad kan bølgelængden af det ukendte lys være?
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